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Macht eines Tests

Fehler 1. Art = filschliches Verwerfen von Hy,
obschon Hy stimmt

P[Fehler L. Art] =«

T T - Y

Fehler 2. Art(y) = filschliches Beibehalten von Hy,
falls u(€ H,) stimmt

Macht(i) = 1 — P[Fehler 2. Art(u)]
= P[Verwerfen von Hy fa,l!s I stlmmt]
-PTe XK 1
Verw.bereich
Machi() =

Chance, dass man richtigerwiese (€ H,) entdeckt

Macht(p) ist eine Kurve
Mowh}




Diskussion Vorzeichen-Test
Vorteile:
e Vorzeichen-Test gilt bei beliebiger Verteilung der X;’s

e bessere Macht als t-Test bei nicht-normlaverteilten Daten

l Bem: fiir t-Test gilt wegen ZGS immer noch:
P[Fehler 1. Art] = a

Nachteil:
Grossenordnung von | X; — po| geht nicht in Test-Statistik ein
~+ Informationsverlust
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Diskussion Wilcoxon-'

o Wilcoxen ~Test gilt be
um p

¢ nur leicht sub-optimal
teilung

e oftmals viel bessere M
Abweichung von der N

~Any \\ HE TN NN ||'~~T e

Test
| symmetrischer Verteilung der X;'s

bzgl. Macht bei exslter Normalver-

lacht als t-Test bei bereits kleiner
ormalverteilung
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